

# LA IDEA

S. D.

## SEMENARIO REPUBLICANO

Suscripción. { Un año..... 4 pesetas.  
Un trimestre..... 1 id.  
Un mes..... 0'35 id.

Número suelto corriente 0,10; atrasado 0,20.

Anuncios y comunicados, precios convencionales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Cuesta del Alcázar, 20.—Teléfono 133.

El pago es adelantado.  
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.  
De los trabajos suscritos responden los firmantes.  
Toda la correspondencia al director, D. Magdaleno de Castro.

### ¿Y QUÉ?...

Ya ha vuelto el rey á su palacio. Los grandes periódicos dinásticos de Madrid, no saben por el momento de qué hablar. Se ha cerrado la espita de los elogios y los entusiasmos. Los inflatogramas no tienen por ahora ocupación.

En los llamados círculos monárquicos, la gente toma descanso después de una semana de admiraciones fatigosas y entusiasmos locos.

«¡Oh! El triunfo del rey en Valencia.»

«¡Oh! El brillante recibimiento de Castellón.»

«¡Oh! ¡oh! ¡oh! La ovación de Villarreal, nunca vista desde los tiempos de Cúcala».....

La curiosidad se interpreta como entusiasmo; el silencio se considera adhesión, y los arcos ridículos, los oleajes de percalina preparados por la adulación oficial, se aceptan como espontáneas manifestaciones de la fe popular.

¡Están frescos los que tal creen!.... Pueden esperar sentados el refuerzo popular que, según dicen, acaba de recibir la idea monárquica.

Ha terminado el viaje regio, la gran mascarada de entusiasmo hecho á molde, organizada por los monárquicos.

¿Y qué?...

Nada. Los republicanos siguen en su fe republicana; los descontentos del régimen actual continúan abominando de él; la gran masa indiferente, que no tiene ideas pero acoge lo existente con nerviosa impaciencia, persevera en desear un trastorno, un cambio de postura, horizontes nuevos.

Si mañana se verificara en Valencia una elección, ya verían los panegiristas ciegos que profetizan desde Madrid cuál era la suerte de los candidatos monárquicos, aun estando tan reciente el viaje del rey. ¡Derrota en toda la línea y triunfo de los republicanos!

Los males de España son muy antiguos y muy hondos para que puedan curarse con una *tournee*, y borrarse con cuatro festejos de feria. Ni que esta nación fuese un pueblo de chiquillos para conformarse con tales remedios.

Yo creo que el viaje tendrá sus consecuencias en la opinión; pero serán muy diferentes á las que propalan los panegiristas de Madrid.

Los pueblos meridionales, con su amor á la forma y su culto á lo exterior son peligrosos. Hay que pensarlos bien antes de arrostrar sus juicios, inspirados más por el sentimiento que por la razón.

El que piensa y tiene ideas propias, ese no se deja influenciar por la presencia de un rey ni de todos los reyes de Europa. Pero la masa ignorante y sierva, especialmente la de las campiñas, se forma desde la infancia tal idea de la realeza residente en Madrid que cuando ésta se deja ver de tarde en tarde pierde muchas veces más que gana.

Yo no sé qué efecto habra producido en los labriegos que acudieron á Valencia de todos los rincones de la provincia, nuestro monarca D. Alfonso XIII. Un rey no pueden verlo todas las semanas, y seguramente que la emoción no les ha permitido aún, á muchos de ellos, comer y dormir tranquilamente.

Se comprende que sea así, porque nuestro monarca

es un joven robusto y gallardo, de una solidez que hace presagiar la larga duración de la monarquía.

Pero de no reunir un monarca tales condiciones exteriores, ¿qué peligro afronta el entusiasmo dinástico cuando la persona del rey se exhibe ante la muchedumbre estulta que forma su principal sostén?...

Recuerdo una anécdota que oí de labios de una vieja de Aragón.

Cuando en la primera guerra civil bajó al Maestrazgo y á Valencia el pretendiente Carlos V, para ser derrotado en Chiva al lado de Cabrera, el vecindario fanático de los pueblos salía á los caminos con los curas á la cabeza. Las madres llevaban á sus hijos para que se fuesen con el rey, «el rey legítimo y santo», del que oían hablar como un dios, y al que por fin iban á ver.

Desfilaban los batallones carlistas, y los mozos, con el morralillo á la espalda, daban el último abrazo á sus madres, esperando la llegada del rey para incorporarse á la expedición.

Pasó al trote el brillante estado mayor. «¡Viva el rey!» Y las pobres mujeres gritaban extendiendo sus brazos, presentando sus hijos á un caudillo de uniforme lleno de dorados, con ondeante capa roja y ojos de ave de presa, erguido sobre su corcel con la arrogancia de un centauro.

—Ese es D. Ramón Cabrera—gritaban los curas.— El rey es aquél.

Y señalaban á un señor desmedrado y triste, con la posada nariz borbónica, la quijada prolongada y saliente, que cabalgaba con aspecto de viejo, como si pesase sobre sus espaldas todo el pasado de su raza.

Desfiló el ejército sin que las madres soltasen á sus hijos.

¡Maños, vámonos—dijeron con tono de desaliento.— Si el rey juese D. Ramón el de la capa colorá, menos mal. ¿Pero matarse por ese tísico que parece un estudiantico? A casa, maños, á casa.

Y es que los pueblos fetichistas son crueles en sus adoraciones.

BLASCO IBÁÑEZ.

### EL FOLLETÍN DE «LA IDEA»

Decía Ganivet que, cuando acababa de leer un libro, no experimentaba deseo alguno de conservarlo, sino que, por el contrario, se inclinaba más bien á regalárselo á algún amigo para que lo leyera á su vez.

Ciertamente, si convirtiésemos la idea del literato granadino en regla general de conducta, prestaríamos, la mayor parte de las veces, un flaco servicio á la amistad. Ni merecen ser leídos todos los libros que se publican, ni merecen ser propagados todos los libros que se leen. Pero no es menos cierto que al doblar la última página de algunos libros bien pensados y bien escritos, nos sentimos animados de un espíritu generoso y expansivo, y quisiéramos llevar á la inteligencia y al corazón de las personas que nos rodean, las mismas ideas y las mismas emociones que en nosotros ha sugerido su lectura. Así pues, uno de los mayores beneficios que la humanidad recibe de los grandes literatos, consiste, precisamente, en este simpático ennoblecimiento de las almas, que convierte momentáneamente á un trabajador rutinario, á un comerciante codicioso ó á un luchador vulgar de la vida, en un noble y generoso sembrador de ideales.

Los que, por fortuna ó por desgracia, leemos más que vivimos, podemos hablar de esto por experiencia propia. Yo acabo de leer un libro que ha despertado en mí grandes estímulos de sembrador y es bien seguro que, si no tuviese en el alma tan marcado el troquel nacional, hubiese salido de mi cuarto de estudio con el volumen bajo el brazo, y hubiese ido á repetir su lectura ante amigos y enemigos, arriesgándome á penetrar aún en esos círculos de egoísmo en que los hombres se agrupan en actitudes defensivas contra todo género de invasiones. Pero como estoy oyendo en torno mío desde niño las carcajadas con que las gentes acogen todo género de aventuras quijotescas, soy extraordinariamente sensible al ridículo; y he ahí por qué, en vez de lanzarme á la calle con el volumen bajo el brazo, lo he cerrado discretamente sobre la última página, lo he levantado en mis manos, he fijado en las grandes letras de la portada una mirada insistente de afecto, y pensando en el nombre del autor (Anatol France), y en el título de la obra (*Sobre la piedra blanca*), he ido lentamente á sentarme en un rincón de la estancia, mientras sobre el brillo de mis entusiasmos primeros se iba poco á poco extendiendo una densa sombra de abatimiento.

*Sobre la piedra blanca*, es un libro de ironía y de fe, de sabiduría y de candor, de utilitarismo y de abnegación, de ilusión y de realismo. El espíritu de Anatol France, es sutil como el de Voltaire, refinado como el de Renán, analítico como el de Taine, demolidor como el de Bentham, constructivo como el de Owen. Yo quisiera poderos contar cómo se ha ido lentamente formando, entre el polvo de las bibliotecas, este espíritu complicado y fuerte, en el cual la tinta de imprenta no oscurece la visión clara y penetrante de la realidad; pero en la obra de France no se ve la trama ni la mano del obrero; parece realizada con goce y sin esfuerzo, producto de un instinto perfecto, obra maravillosa de alquimia mental, como esos ténues vapores de que el autor nos habla en una de sus novelas, como esas blancas nubes que nos describe y que al contacto del aire van tomando la forma de mujeres ideales, hijas de la sabiduría y del amor.

Yo conozco el secreto recurso de que se valía Pío Cid para hacer callar á los habladores sempiternos; pero no me atrevo á ponerlo en práctica. No me atreveré nunca á ir de corro en corro interrumpiendo vuestras sabias disertaciones *morales y políticas*. Pero permitidme, al menos, que me atreva á rogaros que, cuando os canséis de disertar moral y políticamente, os encerréis en vuestros hogares á leer los libros de Anatol France.

Si por desgracia tenéis un espíritu de dilettanti, de erudito ó de arqueólogo, Anatol France os contará el amor pagano en los hermosos versos de *Noces Corintias*, os describirá deliciosas escenas de Alejandría y de la Tabaida en *Thais*, os pintará la vida de los monjes de la Edad Media en *L'Orme du Mail*; si tenéis un alma curiosa de las realidades presentes, encontraréis en la historia del sabio Bergeret, preciosos estudios de la vida política en provincias, de la enseñanza universitaria y confesional, del antisemitismo y del militarismo; si os complacéis en representaros el porvenir y sentís anhelos de reformador, quizás encontraréis el verbo de vuestras indeterminadas tendencias progresivas en las últimas obras de este gran literato.

No se si será justo afirmar que la preocupación por

los grandes problemas humanos actuales y por la solución futura de estos problemas mismos es la característica del pensamiento de Anatol France al través de todos sus escritos, como fué la característica del pensamiento de Zola y del de todos los grandes artistas que han sabido sentir los dolores de los hombres y concebir esperanzas redentoras; no se si este carácter se mantiene á despecho de la gran cultura histórica del maestro, ó quizás á causa de esta cultura histórica misma; pero si sé que aparece más marcado y perceptible en cada uno de los nuevos libros que publica. Si Bergeret se complacía en disertar sobre los hechos de la vida, Langelier y Dufresne (personajes de *Sur la pierre blanche*), discurren ampliamente acerca de la guerra de Rusia y el Japón, y acerca del porvenir de Europa. Por eso es por lo que los últimos libros de Anatol France son los libros predilectos de los hombres que tienen el alma orientada hacia el porvenir, y es por eso también por lo que estos libros refinados y cultos, están llamados á ejercer un gran influjo sobre las multitudes y á convertirse en generadores de nuevas fuerzas.

Yo, por mi parte, sólo os puedo decir que la lectura de *Sur la pierre blanche*, despierta en el alma poderosos estímulos de sembrador, y son estos estímulos los que me han llevado á solicitar el folletín de LA IDEA para publicar la traducción de uno de los capítulos de este libro, el capítulo titulado *Por la puerta de marfil*; en el cual Anatol France nos expone sus ideas acerca de la humanidad futura por medio de una pintoresca descripción puesta en boca de Hipólito Dufresne, que parece haber dormido sobre la piedra blanca en medio del país de los ensueños.

JULIÁN BESTEIRO.

## Notas semanales.

¡Oh, el órgano..... de Móstoles, oráculo de beatas analfabetas y curas de misa y olla!

El trozo que en nuestro número anterior reproducíamos de la famosa «Vida de Jesús», y que ha valido á Ernesto Renán ese odio implacable con que odian, por lo general, el clero y los clérizos católicos, les ha escocido..... Lo cual nos sirve de excelente indicador. Nos señala el rumbo que debemos seguir.

En tanto la gente de *El Ca..... castellano*, se entretiene en buscar *lapsus* ó erratas de imprenta, ó se anda por las ramas de si *copias* ó no *copias*, de si *modernismos* ó *vejeces* manidas (en lo que está muy en su derecho, porque *el del pataleo*, es un derecho como otro cualquiera), nosotros vamos á aprovechar el tiempo: seguiremos soltando *copias*, difundiendo *luz y verdad*, es decir, dando en el clavo de la herradura, ¡De la herradura de *El Castellano*! ¡Se lo quieren ellos!.... Conque, ya lo saben, amigos y adversarios. Vamos á emplearnos en algo más eficaz y de más fondo que en llamar á *El Castellano* tonto, imbécil, cursi-vulgar y latoso. Todos estos *títulos* se los tiene él muy ganados por sus puños. No hay ya quien lo dude, si no es el sargento de la Guardia civil del puesto de Villamiel, ó algún religioso cacique de menor cuantía, el alcalde de Villaseca, el «mariano» D. Serafín, por ejemplo.....

No obstante por esta vez..... en lugar de contestar con otro fragmento literario de Renán, diremos cuatro palabras al valbuenesco juzgador de la obra del insigne filósofo y literato.

Se nos alcanza perfectamente, que ni les agrada ni la comprenden. Pero entre las latas soporíferas, sermonadas, eternas repeticiones, de los Borondos, Zazos, etc., que convierten la pasión de Jesús en una pasión del ingenio, de la literatura y del sentido común, y sobre todo, entre las latas *serpentinales* del grafómano Valbuena, tan ridículas como pesadas, como iliterarias, entre estos prosistas modorreros y el gran orientalista, el grande hombre francés á quien sus compatriotas, recientemente aún, erigieron una estatua, inaugurada en un acto de solemnidad nacional, la elección no es dudosa.

Y está fresco con su «*Histoire des papes (no Papes)*» Ya veremos si es una *diversión* de su autor, un autor de..... *ultra-montes*. (Qué desdichada pedantería!) Ya veremos si es cosa de uno ó de multitud de historiadores franceses, alemanes, ingleses, italianos, etc.

¿Que cuales son los nombres de los párrocos firman-

tes del documento que citábamos en nuestro número anterior? ¡Vaya á preguntárselo al Nuncio!.... *U séase*, á paseo.

Y por cierto que eso de las *preguntas* y las *dudas* de *El Castellano*, es célebre: tan chistoso como inocente. ¡Recursos de ingenio pobre, salida fácil!.... ¡Juada, lo de siempre!.... andarse por las ramas. ¡Y si vieran los centenares de preguntas que tendríamos nosotros que hacer cada día! ¡Pero todo se audará!

«Y así nadie se escamará de que se le quiera dar gato por liebre, *papas* por *Papas*». Así termina el colega. Y termina..... muy en carácter. Sólo á *El Castellano* se le ocurre mentar la soga en casa del ahorcado.

Porque, *en efecto*, para *Papas* los vuestros, sólo los vuestros. Y para *papas* las que vosotros queréis hacer tragar todos los días á la humanidad.

\* \*

A mediados de semana ha estado en Toledo el señor Cordovés, acompañado de su taifa de caciques manchegos y algunos que no son de la Mancha.

Parece que han venido para arreglar *eso* de la nueva constitución del consejo provincial. A repartirse presidencias, vicepresidencias, etc. y almorzar en Castilla (Hotel)..... ¡Nada, á hacer la felicidad de la provincia!

## De la provincia.

### Yébenes.

*Cementerios nuevos y viejos.—La salud pública y el clero.*

Varios años ha estado este pueblo clamando por un cementerio nuevo, pues el viejo está demasiado encima del pueblo y despedía tan fuertes malos olores que todo el vecindario en general alzó continuas protestas sin conseguir que fuera denunciado, ni que la Junta local de sanidad se ocupase debidamente del asunto.

Penetrado al fin el alcalde de la gran necesidad de satisfacer tan justificado estado de opinión, puso manos á la obra y hubo cementerio nuevo y en buenas condiciones.

Y aquí entra lo gordo.

Construido el nuevo cementerio y ya en perfecta disposición para los enterramientos, el alcalde cordovesista D. Natalio Rojo, que es muy excelente persona, publicó tres bandos á fines del año último, diciendo que desde año nuevo—1905—se empezaría á enterrar en el cementerio recientemente construido.

Pero he aquí que ni el alcalde, ni el Ayuntamiento ni el pueblo habían contado con la huéspeda..... y la huéspeda era el clero, el alto clero de Toledo que salió al paso diciendo que niega su licencia para los enterramientos, que no se hace ni el primer enterramiento mientras no pueda él, el clero llamar suyo el referido cementerio, es decir, mientras no se le reconozca á él, al clero como su propietario y no le concedan á él también el disfrute de un arbitrio, impuesto ó como lo quieran llamar, de una *peseta por cada enterramiento* sea de pobre ó de rico.

¿No es verdad que parece increíble? ¡Lo parece..... pero no lo es!

Nombró este Ayuntamiento una comisión compuesta del alcalde, algunos concejales, el secretario y el médico titular para que se avisara con el cardenal Sancha y el obispo auxiliar y tratar del asunto. Pero ¡ni por esas! El auxiliar, que por lo visto es un catalán muy aprovechado, se opuso terminantemente..... ¡sobre todo había que cobrar los cuatro reales del ala por cada enterramiento de rico ó pobre!

Y aún hay más: Murió en este pueblo hace poco tiempo un vecino pobre y aún para enterrarle en el cementerio *viejo* ha costado trabajo y más que trabajo. A pesar de los edictos del alcalde, á pesar de las exigencias de la salud pública se sigue sin enterrar en el cementerio nuevo. Está, pues, muy justificada la indignación, la excitación de los ánimos en este vecindario, que se ha señalado hasta el punto de que por la fiesta de San Blas, las autoridades, abandonando la costumbre, fueron al cerro y no asistieron á la procesión; á la de San Sebastián ni siquiera concurrieron; llegaron éstas de Semana Santa que han presidido siempre las autoridades y para que las presidieran ha tenido el párroco que ir y venir una porción de veces con indicaciones y ruegos hasta llegar el caso de haber tenido que ir á última hora el mismo cura, en *camisilla*, rogando al Ayuntamiento.

¿Conque, qué tal el desinterés de la gente de sotana? ¡Su reino no es de este mundo, eh!

A. P.

Cualquiera diría que habiendo sido hecho el cementerio por el Ayuntamiento á cuenta de los intereses del común, el Ayuntamiento, en representación del pueblo, fuera el propietario y el único que pudiera imponer y percibir cualquier impuesto. Y que el clero ni podría

ni puede hacer más, que cuando un vecino católico reclame sus auxilios espirituales, sus servicios, le atiendan, le sirvan, pidan el pago de sus derechos á la familia y en paz.

Esto es lo lógico, lo natural, lo justo. Pero por eso mismo es por lo que la iglesia hace todo lo contrario.

Enterrar á los muertos y más aún enterrarlos cristianamente, dicen que es una obra de caridad cristiana. Pues, hé aquí..... que no señor: para esa gente, enterrar los muertos, es un negocio que da dinero, un *servicio* que se hace, se paga y se cobra.

Menos mal..... que lo mismo que son en esto son en todo. Ya se lo irán diciendo de..... misas, á medida que los pueblos despierten.

### San Martín de Pusa.

*De alcaldes y..... otros excesos.—En San Martín ó en Zululandiar*

Al monterilla de San Martín de Pusa se le ha subido la sangre á la cabeza. Su proceder para con los obreros es de lo más arbitrario y escandaloso. No sabemos si será ello obra de algún mal consejero. Pero es de creer otra cosa. En ese como en la generalidad de los pueblos, los alcaldes, los Ayuntamientos, son lo que son, no en virtud del cumplimiento de las leyes, es decir, no por obra y gracia de la voluntad del pueblo, sino por obra y gracia del caciquismo. Así que cuando los pobres, los humildes, las clases populares se unen, se levantan y se disponen á hacer de la ley y de la democracia una verdad, caciques y paniaguados lo atropellan todo. Para esta gente no hay ley ni Roque, no hay más que su voluntad..... ¡Y luego hay cada pedazo de alcalde más bruto que el mismo pesebre de la burra de Balán! Es preferible tratar con los indios de Joló y de Mindanao que con estos caciques y esbirros del monarquismo.

Como habíamos convenido con los correligionarios de San Martín estar en constante comunicación, nombramos los del Carpio una comisión compuesta de Benito Navas y Venancio Rojas, los cuales se presentaron en San Martín á mediados de mes, en que habría de celebrarse una reunión. Preguntó Navas que si habían dado cuenta de ella, mediante oficio, y contestaron que sí, pero haciéndole observar que no se les había acusado recibo.

En vista de esto, Navas se personó ante el monterilla el cual le recibió con una amabilidad y unos modos dignos de aquellos señores de horca y cuchillo de la Edad media. ¡Vaya una entrada! Pero sigamos adelante. Al día siguiente y con el mismo objeto se le volvió á mandar un oficio al fosco montera, y al exigirle recibo, allí fué troya. ¡Cogió y rompió ante ellos mismos, el oficio, gritando! A mí no me has entregado nada. A lo que, claro es, contestó nuestro correligionario, requiriendo á los presentes como testigos, lo cual acabó de poner fuera de quicio al irascible monterilla.

Yo propongo, en vista de todo esto, á los correligionarios de San Martín que ofrezcan á su gran alcalde un suculento banquete en que abunde el suero antirrábico del Dr. Ferran. Nosotros por nuestra parte, los de Carpio le ofreceríamos un bastoncito de alcorcho, justo premio á su segundo par de.....

No paró en esto la cosa. Era el día 10 y las listas electorales no estaban expuestas al público conforme ordena la ley. Es decir, que se estaba faltando abiertamente á un precepto legal. Marcharon, pues, al Ayuntamiento, se reclamó del susodicho alcalde las citadas listas y respondió..... Respondió, en sus modales acostumbrados, que las pondría como y cuando á él le diera la gana..... ¡Así como suena!

Estos son los pedazos de..... alcalde que padecemos; esta es la justicia que manda *hacer* el caciquismo.

El compañero Navas, se portó con tanta bizarría como inteligencia y no ha de faltarle el firmísimo apoyo ni de los de San Martín ni de los de Carpio. Unos y otros hemos de marchar cada vez más unidos, más firmes y más serenos á ejercitar, de una manera verdadera, nuestros derechos. Unos y otros tenemos los mismos intereses morales y materiales que defender, las mismas nobles aspiraciones, los mismos grandes ideales de redención.

RAMIRO MARTÍN.

### Carpio de Tajo.

Por si los caciques de Carpio no tenían bastante con la alianza natural del cura del pueblo, les ha salido un aliado más, también natural, en otro cura. El domingo de Pascua se subió al púlpito un cura, de Carmena, él, que no desperdició la ocasión para atacar á las sociedades, diciendo que morirían y que la Iglesia en cambio no moriría, viniendo así á afirmar una cosa que nosotros ya sabíamos: que el espíritu y los hombres de la Iglesia son incompatibles con todo movimiento emancipador.

Lo que no morirá es la humanidad y por consiguiénte el movimiento obrero.

### Calzada de Oropega.

En nuestro próximo número dedicaremos el espacio y el detenimiento que los asuntos merecen, á nuestras informaciones en cartera, sobre cosas de esta importante villa.

## En el Ayuntamiento.

SESIÓN DEL DÍA 26 DE ABRIL.

Naturalmente—que diría el Sr. Benegas—Estando en pascua florida, y estando como es consiguiente—que diría Hernández—recientito el sacrificio del cordero pascual, ó el sacrificio pascual del cordero, que en esto no estoy muy seguro, ¿qué extraño que nuestro cabildo municipal dedicase la noche del último miércoles casi por completo á tan mansa é inocente especie? Porque alrededor de unos ó más corderos, giró casi toda la última sesión.

Para abrir boca se convino en que pasara á la Comisión—¿Cómo, no estando presente el *invicto comisionero* D. Emilio!—la minuta presentada por don Atilano Rubio, abogado representante del Municipio en el pleito del ensanche de la calle de la Granada.

Y ya están aquí los borregos! Se lee una instancia de Amador Anaya. Este apreciable dependiente del Matadero, fué declarado cesante, por haber desorejado unos corderos. Nuestro alcalde, siguiendo el ejemplo de Martínez Campos, en otro desorejamiento, en una de nuestras ultimas guerras, casi ha querido fusilar al Sr. Anaya.

El Sr. Bejerano, dice que se vuelva al solicitante á su destino por no tener atribuciones el alcalde para suspender definitivamente á un empleado.

Lo mismo opina el Sr. Lafuente, entendiendo, sin embargo, que se le debe imponer algún castigo por considerar *poco altruista desorejar un inocente corderito*.

El Sr. Hernández, «amante como es consiguiente de la moralidad» considera legal el acto del alcalde como es consiguiente.

Interviene el Sr. Gutiérrez, manifestando que el alcalde sólo puede suspender temporalmente y dando cuenta de la suspensión al Ayuntamiento.

El Sr. Benegas, dice que cree haber cumplido *naturalmente* con la Ley.

El Sr. Lafuente, sienta una extraña é incomprensible doctrina sobre el respeto al principio de autoridad.

Por último después de agitada discusión y de un «pase á la comisión!» del Sr. Hernández, se le impone como castigo al Sr. Anaya, un mes de suspensión de empleo.

Se lee un oficio del gobernador declarando de utilidad pública la expropiación y derribo de la célebre casa del *cofre*.

### Ruegos y preguntas.

El Sr. Besteiro, pregunta al alcalde, si ha suspendido—como ofreció—el acuerdo del Ayuntamiento para subvencionar la Cooperativa obrera.

Contesta el Sr. Benegas diciendo que le ha suspendido oportunamente.

Los Sres. Besteiro y Gutiérrez, entienden que debía haber dado cuenta antes el señor alcalde.

Mientras Hoyos censura á la presidencia, el señor Besteiro ofrece al Sr. Hernández una corona de laurel, que modestamente rechaza.

Y terminó la sesión.

MODESTINO.

## SOTERO DIAZ VILLAREJO

Triste recuerdo ha dejado á los republicanos de esta población el fallecimiento de Sotero Díaz, presidente que fué del comité republicano de este pueblo, cargo que tuvo que abandonar por el desempeño de una administración particular.

Concejal de este Ayuntamiento, fué siempre perseguido por los particulares del pueblo, por sus ideas avanzadas y por defender con la justicia y la razón los intereses de los pobres, que le llamaban su Procurador. La vasta ilustración que poseía, unida á su afabilidad y carácter bondadoso, era una de las causas por las que se veía despreciado, las mismas que le hacían digno de respeto de toda la clase media y baja de este pueblo.

Hombre estudioso, trabajador incansable, llegó á obtener el título de Agrimensor y últimamente el de Profesor de Instrucción Primaria; y midiendo tierras unas veces, y dedicado, otras, á la enseñanza particular, venía sosteniéndose con el producto que estas honrosas ocupaciones le producían, si bien personas influyentes de esta localidad, con tal de perjudicarlo en todo, le denunciaron la escuela particular que en su casa tenía instalada, ocasionándole con esto, no pocos disgustos.

Y á estas y otras vicisitudes de carácter político,

habría que agregar otras aún más sensibles de orden diverso. Todas las sobrellevó con dignidad el carácter entero y bondadoso del desafortunado Sotero. Su memoria vivirá siempre en los republicanos de Bargas.

VICENTE PLEITE.

Presidente de la Junta municipal republicana.

Bargas 26 de Abril de 1905.

## Crónica teatral.

El sábado debutó en nuestro teatro la compañía dramática de D.<sup>a</sup> Julia Cirera con el drama de Sardou, titulado *Fedora*, y en cuya representación lucieron sus hermosas cualidades, los Sres. Armengod, en clase de Conde de Loris, y la Sra. Cirera en su papel, aunque menos afortunada que el primero.

De los demás apreciables actores, Barso y la señorita Rodríguez, merecen especial mención.

En *La Tosca* que se representó el domingo, y que fué muy del agrado del público, tuvieron ocasión de lucir sus talentos y sus aprovechados estudios de las nuevas corrientes del arte.

De la hermosa obra de Sardou no podemos hacer por falta de tiempo y de espacio para ello, algunas consideraciones que se nos ocurren, como asimismo, de la magistral producción de Pérez Galdós, en cuyo desempeño brillaron el Sr. Armengod y los Sres. Martín Gómez y Montalt.

Apremios del tiempo me impiden ocuparme de *Divorcémonos* y tratar con la debida extensión las representaciones que tan ligeramente he reseñado.

Perdonad y hasta la próxima.

BATUTA.

## MOVIMIENTO SOCIAL

### TOLEDO

*Centro obrero.*—Continúan los ensayos para la función teatral proyectada para allegar fondos con destino á una Cooperativa.

*La Junta administrativa* del Centro se ha renovado, quedando de presidente Angel Martín, de vicepresidente Cecilio Rodríguez y habiendo sido nombrado secretario Víctor Gómez Grijalva.

En la noche del 28 último celebró la sociedad de Zapateros junta general.

*Calzada de Oropesa.*—Reunida en el día 20 del actual la Junta directiva de la bien dirigida y administrada sociedad de socorros mutuos *La Humnitaria*, tomó varios acuerdos, algunos de ellos relacionados con nosotros, é inmerecidos pero que por lo mismo les agradecemos doblemente.

También acordaron algunos compañeros hacer suscripción á este semanario.

\*\*

*Carpio de Tajo.*—El ejemplo de la perseverancia tenaz é inteligente con que se mantiene firme la sociedad obrera de este pueblo contra los ataques con que tan odiosa como estúpidamente ha tratado de minarla y destruirla el caciquismo local, ha infundido sin duda sobre el ánimo de las clases medias, pequeños industriales y labradores, los cuales han organizado una sociedad que, en inteligencia con la obrera ejercerá la acción política.

La Junta directiva de la misma, está constituida en esta forma: presidentes honorarios, D. Alejandro Lerroux y D. León Vega; id. efectivo, D. Manuel Olmo; vicepresidente, D. Pedro García; secretario, D. Benito Navas; vicesecretario, D. Ruperto Baltasar; tesorero, D. Manuel Esteban; contador 1.º, D. Santiago Gallardo; id. 2.º, D. Julián Hormigos; vocales, D. Agustín Sánchez, D. Pablo Agüero, D. Santiago Baltasar y D. Miguel Rodríguez.

Por motivos de salud ha dejado la presidencia de la sociedad obrera, el asociado Eugenio López Ayala, persona muy estimada de sus socios por su bondad y honradez. Ha sido reemplazado por el compañero Isabelo Fernández, joven aún, persona muy inteligente, recto y formal.

## Crónica.—Información.

### Opúsculos de propaganda.

El ortopédico de Barcelona, D. Pedro Ramón, miembro correspondiente de la Academia de inventores de París, ha remitido á esta Redacción dos opúsculos de propaganda en que, sino se confunde la Ortopedia general con el ortopédico especialista, hay algo de interés general y desde luego mucho de útil é interesante.

### Las heladas.

De Yébenes y otros puntos de la provincia nos participan que fuertes heladas, inesperadas, ya por lo avanzado del tiempo, están haciendo daños que, de continuar aquéllas, alcanzarán proporciones considerables.

### Mitin en la provincia.

En el pueblo de San Martín de Pusa han organizado aquellos republicanos un mitin en que tomarán parte algunos de los más distinguidos miembros de la juventud republicana madrileña, entre ellos Moriones, Serrano Bustos y Nougés (D. Pablo), y de Carpio de Tajo, Benito Navas, Serapio Rojas, Manuel Márquez, y Ramiro Martín, en su calidad de vocal la Junta provincial del partido.

### De Eugenio Sué.

Perfectamente armonizados el valor intrínseco de la obra, lo irreprochable de la impresión y la modicidad de su coste, sigue apareciendo cada semana uno de los cuadernos en que se reparten *Los siete pecados capitales*, inestimable libro de Eugenio Sué, edición Tasso, de Barcelona.

Estos cuadernos, de los que hemos recibido el número 27, se expenden á 15 céntimos y constan de 52 páginas y una hermosa lámina de regalo.

### Audiencia provincial.—Juicios orales.

Sección 1.ª—Día 3.—Toledo: hurto, José Carranza; Sres. Lozoya y Hernández.—Día 3.—Illescas: lesiones, Benigno Díaz; Sres. Muñoz y Moreno.—Día 4.—Torrijos: estafa, Marcos Gómez; Sres. Ledesma y Rodríguez.—Día 4.—Madrirdejos: lesiones, Pedro López; Sres. Cogolludo y Risco.—Día 5.—Illescas: allanamiento, Ambrosio Ruiz; Sres. Ledesma y Riesco.—Día 5.—Ocaña: lesiones, Julio Joya; Sres. Paniagua y Montes.

Sección 2.ª—Día 3.—Puente: hurto, Eleuterio Aceñero; Sres. Ortiz y Hernández.—Día 3.—Puente: lesiones, Abdón Cantero Muñoz y otro; Sres. Lozoya, Infantes, Riesco y Aroca.—Día 3.—Talavera: amenazas, Eusebio Tofiño Tenorio; Sres. Patos y Aroca.—Día 4.—Talavera: injurias, Adolfo Sánchez Real; Sres. Rubio y Mateo.—Día 4.—Lillo: hurto, Alvaro Villafuerte y otro; Sres. Alba y Hernández.—Día 4.—Lillo: lesiones, Isidoro Rubio y otro; Sres. Hijas y Villarreal.—Día 5.—Talavera: estafa, Gabriel Andrés Secos; Sres. Rubio y Montes.—Día 5.—Puente: desobediencia, Pascual Sánchez Salcedo; Sres. Ortiz y Hernández.—Día 5.—Puente: lesiones, Petra García Garvin; Sres. Ancil y Villarreal.

### Junta local de Reformas sociales.

El día 25 último se reunió, bajo la presidencia del alcalde Sr. Benegas, con asistencia del vocal nato señor Barsi, los vocales obreros Angel Martín, Rivas, Trigueros, Rico, Baeza, Máximo Pérez, y el vocal patrono señor Alcubilla.

Se acordó admitir al vocal obrero Mariano Rico, la dimisión que tenía presentada del cargo de inspector de talleres, nombrando para sustituirle á Angel Martín.

Tomaron también el acuerdo de encomendar al alcalde la gestión necesaria para el cobro de los derechos producidos por accidente del trabajo en la fábrica de harinas «La Nueva».

### Maestros interinos.

Han sido nombrados, D. Angel Rincón, de Alcolea de Tajo; D. Vicente Jiménez Moraleda, de Carpio de Tajo; D. Benito Sebastián Marcos Lozano, de Yébenes; D.<sup>a</sup> Agustina Jiménez Rivera, de Segurilla.

### Cinematógrafo.

Dentro de breves días se verificará la inauguración del Cinematógrafo que los Sres. Marañés y Reizabal, han instalado en Zocodover.

Las películas son todas absolutamente nuevas en Toledo, habiendo varias de interés palpitante y gran actualidad; entre ellas: Un drama en los aires, Asesinato del Ministro ruso Plewhe, Guerra ruso-japonesa en Mukden, La hueiga, etc.

Además ofrece esta intalación la novedad de haber substituído el órgano, tan molesto en el interior de las poblaciones, por un magnífico gramófono que reproduce fielmente piezas de banda, canto, etc.

La instalación del barranco se ha hecho con el mayor cuidado y esmero, habiendo hermanado la comodidad para el público con una decoración agradable y muy distinta de la acostumbrada en este género de instalaciones.

### Huésped ilustre.

El viernes por la noche llegó á Toledo el ilustre autor dramático y digno militar, D. Leopoldo Cano, general de brigada, que viene á dirigir los ensayos y presenciar la representación de su obra *Mater dolorosa*, que será puesta en escena esta noche en el teatro de Rojas.

## Correspondencia administrativa.

D. Gervasio Matamala, de Guadamur, pagó 3 pesetas por suscripción de 1.º Octubre de 1904 á fin Marzo de 1905.

D. Teodoro Pérez y Pérez, de Bargas, pagó 2 pesetas por suscripción 1.º de Abril á fin de Septiembre de 1905.

Sociedad de Agricultores, de Bargas, pagó 3 pesetas, por suscripción de 1.º de Marzo á fin de Noviembre de 1905.

D. Benito Sierra, de Villaseca, pagó 1,50 por suscripción de 1.º de Enero á fin de Marzo de 1905.

D. Pedro Carmona Rodríguez, de Añover de Tajo, pagó 3 pesetas por suscripción de 1.º de Julio á fin de Diciembre de 1904.

D. Andrés Fernández Cuervo, de Leganés, pagó 12 pesetas por suscripción de 1.º de Enero, de 1903 á fin de Diciembre de 1904.

D. Venancio Morales, de Camarenilla, pagó 1 peseta por suscripción de 1.º de Abril á fin de Junio de 1905.

D. Luis Villaseñor de la Oliva, de Camuñas, pagó 2 pesetas por suscripción de 1.º de Abril á fin de Setiembre de 1905.



## MOISÉS SANCHA

12, CRUZ, 12.—MADRID

DE NUESTRO CATALOGO DE PRENDAS DE CAZA, CAMPO Y SPORT



Figura núm. 44. Traje de americana cruzada, de gran vestir, al último figurín inglés, dibujos los más nuevos, en negro ó azul, en cheviot, armur ó vicuña, á 60, 80, 100 y 120.—Figura núm. 45. Traje de americana á cuadros ó mezclas, infinidad de dibujos de alta novedad, á 50, 75, 90 y 100 pesetas.



Figura núm. 46. Capa madrileña, corte y estilo especial de la casa, á 50, 70, 90, 110 y 150 pesetas.—

Figura núm. 47. Capa bordada á mano, en paños finos de Béjar, colores garantizados, en azul, verde ó café, dibujos diferentes desde 150, 200, 250 á 400 pesetas.

## RESOLUCIÓN DE UN PROBLEMA DIFÍCIL

Lo ha logrado la Casa de Mingote, que por ocho duros ofrece un traje de género francés con buenos forros, corte inglés y confeccionado por inteligentes y buenos operarios.

Los elegantes deben aprovecharse.

Sastrería de Antonio Mingote

ZOCODOVER, 24.—TOLEDO

## RED TELEFONICA DE TOLEDO

En el sorteo de la Lotería Nacional del 19 del actual, ha correspondido el regalo de esta Red, al excelentísimo Ayuntamiento (Matadero de Reses), que tiene adjudicado el núm. 696, que coincide con las tres últimas cifras del 7696 agraciado con el premio mayor y ha elegido

## Dos décimos de la Lotería Nacional

números 13056 que se sorteará el 29 del actual

## EXCELENTE OCASION

Se vende ó se alquila un tejat, en el término de Illescas, por fallecimiento del propietario que le trabajaba.

Está situado á orillas de la Estación, con suma facilidad, por consiguiente, para el embarque; con pozo y tierra para la obra, en las mejores condiciones.

Para tratar del mismo, dirigirse á la Sra. Viuda de D. Bonifacio Díaz, Añover de Tajo.

## PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS MINERALES

### MAQUINARIA AGRÍCOLA É INDUSTRIAL

Arados.—Gradas.—Sembradoras y trilladoras de varios sistemas.—Material para bodegas.—Bombas y norias.—Librería agrícola.—Molinos y prensas para uva y aceituna.—Abonos para todos los cultivos.—Semillas seleccionadas.

REPRESENTANTE EXCLUSIVO EN LAS PROVINCIAS DE CIUDAD-REAL, JAEN Y TOLEDO

DE LAS

## Aventadoras á brazo LA FAMA DE CASTILLA

DE

FRUCTUOSO JIMÉNEZ Y COMPAÑÍA

Laureadas con el primer premio en el Concurso de la Moncloa, Madrid 1904.

CONSULTAS Y PRESUPUESTOS GRATIS

JUAN J. LAZALA Y MERLO

Empedrada, 1.—Valdepeñas (Ciudad-Real)

## SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con

## CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2'50 pesetas. Depósitos: Farmacias del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; Toledo, Santos, Plata, 23; Consuegra, E. Jareño; Mora, M. Barbudo; Madridejos, A. Villarejos; Ocaña, Gómez García; Talavera de la Reina, J. Díaz y en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo, la Sociedad Española de Droguerías en general.

Imprenta de Rafael G. Menor, Sillería, 15.

FÁBRICA DE CHOCOLATE, MAZAPÁN Y DULCES  
DE  
M A R I A N O G O M I E Z  
SUCESOR DE PEREZ Y LABRADOR  
TENDILLAS, 3, Y MAGDALENA, 2.—TOLEDO

## Invitación para participar á la próxima GRAN LOTERIA

garantizada por el Supremo Gobierno de Hamburgo.

600.000

Marcos ó apróx. Pesetas

1.000.000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero, garantizada por el Estado de Hamburgo. ESPECIALMENTE

1	Premio á Marcos	300000
1	Premio á Marcos	200000
1	Premio á Marcos	100000
2	Premios á Marcos	60000
2	Premios á Marcos	50000
1	Premio á Marcos	45000
2	Premios á Marcos	40000
1	Premio á Marcos	35000
2	Premios á Marcos	30000
7	Premios á Marcos	20000
1	Premio á Marcos	15000
11	Premios á Marcos	10000
26	Premios á Marcos	5000
83	Premios á Marcos	3000
106	Premios á Marcos	2000
415	Premios á Marcos	1000
552	Premios á Marcos	300
25048	Premios á Marcos	160
14971	Premios á Marcos	200, 144, 111, 100, 78, 45, 21

La Lotería bien importante autorizada por el Supremo Gobierno de Hamburgo y garantizada por la Hacienda pública del Estado, contiene 85 000 BILLETES, de los cuales 41.225 deben obtener premios, inclusive 8 premios extraordinarios.—Además se reparten al final de la lotería 43.775 billetes gratuitos, valederos para la primera clase de la siguiente lotería.

Todo el capital asciende á

MARCOS 8.325.120

Ó SEAN CASI PESETAS

14.000.000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 41.225 premios, inclusive 8 premios extraordinarios, hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor, en caso más feliz de la primera clase, puede importar marcos 50.000, el de la segunda 55.000, asciende en la tercera á 60.000, en la cuarta á 65.000, en la quinta á 70.000, en la sexta á 80.000 y en la séptima clase puede en caso más feliz, eventualmente importar 600.000, especialmente 300.000, 200.000, 100.000 marcos, etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envíen sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco ó sellos de correo, remitiéndonos por valores declarados ó en libranzas de Giros Mutuos sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden, ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado. Se pueden hacer entregas por nuestra cuenta en el Crédit Lyonnais de Madrid. En todo caso debe mandarse con el pedido el recibo correspondiente á Hamburgo. Para el sorteo de la primera clase basta:

1 Billete original, entero: Pesetas 10.

1 Billete original, medio: Pesetas 5.

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores, se verán en el prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convenga á los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo, y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

20 DE MAYO DE 1905

VALENTIN Y COMP.<sup>a</sup>, Hamburgo (Alemania).

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.